

# 危重症患者应用肠内营养的并发症有哪些

□ 孙宁宁

随着医学的进步,肠内营养在危重症患者中的应用越来越广泛。然而,在应用过程中,可能会发生一些并发症。本文将介绍危重症患者应用肠内营养的常见并发症及其处理方法。

## 一、腹泻

腹泻是肠内营养最常见的并发症之一。这可能是由于肠道蠕动过快、消化酶不足或肠粘膜炎症等原因导致的。腹泻可能会导致脱水、电解质失衡和营养流失。为减少腹泻的发生,可选择低渣、低渗透压的肠内营养制剂,避免使用高浓度的葡萄糖溶液。此外,确保胃肠道休息和避免过度喂养也是关键。

## 二、恶心、呕吐和反流

恶心、呕吐和反流也是肠内营养的常见并发症。这可能是由于胃肠道功能紊乱、药物副作用或疾病本身引起的。为减少这些并发症的发生,可选择适当的肠内营养制剂类型和浓度,避免过快或过多地给予营养。同时,适当调整药物和液体管理也是必要的。

## 三、吸入性肺炎

吸入性肺炎是肠内营养另一个常见的并发症。这通常是由于在喂养过程中发生误吸所致。为减少吸入性肺炎的发生,应保持适当的体位(如半卧位),并确保喂养速度适中。此外,对于意识不清或咳嗽反射减弱的患者,应

特别小心肠内营养的给予。

## 四、肠内营养不耐受

有些患者对肠内营养制剂不耐受,导致肠内营养无法正常吸收。这通常表现为腹胀、腹泻等消化不良症状。对于这种情况,应调整肠内营养制剂的类型和浓度,或采用其他形式的肠内营养支持方式。

## 五、导管相关并发症

肠内营养导管相关并发症包括导管移位、堵塞、感染等。导管移位可能导致营养液泄漏或误吸,而导管堵塞则可能影响肠内营养的输送。为减少导管相关并发症的发生,应定期检查导管位置,及时清理堵塞物,并确保无菌操作。

## 六、代谢并发症

肠内营养可能引起一些代谢并发症,如高血糖、低钾血症等。这可能与肠内营养制剂的配方有关,应密切监测血糖和电解质水平,并根据需要进行调整。肠内营养在危重症患者中的应用越来越广泛,但仍存在一些并发症的风险。了解并预防这些并发症对于患者的康复至关重要。腹泻、恶心、呕吐和反流、吸入性肺炎、肠内营养不耐受以及导管相关并发症是常见的肠内营养并发症。通过选择合适的肠内营养制剂类型和浓度,以及适当的监测和管理,可以降低这些并发症的发生率。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)

# 生化指标与健康风险预测的重要性

□ 张晓楠

随着生活水平的提高,人们对健康的关注度也日益提升。生化指标作为反映人体健康状况的重要指标,是我们了解自身健康风险的重要途径。本文将带您了解生化指标与健康风险预测的重要性,以及如何通过日常习惯和体检预防潜在的健康风险。

## 一、生化指标概述

生化指标是指通过实验室检查得到的各种生理指标,如血糖、血脂、尿酸、肝肾功能等。这些指标反映了人体的代谢和功能状态,是评估健康风险的重要依据。通过定期监测生化指标,我们可以及时发现潜在的健康问题,采取相应的预防和治疗措施。

## 二、健康风险预测

1. 高血压:高血压是心血管疾病的重要风险因素,可通过监测血压、调整饮食和运动等方式进行预防。

2. 糖尿病:糖尿病是一种常见的代谢性疾病,可通过监测血糖、调整饮食和运动等方式进行预防和控制。

3. 血脂异常:血脂异常可能导致血管硬化、冠心病等疾病,可通过监测血脂、控制饮食和适量运动等方式进行预防。

4. 肝肾功能异常:肝肾功能异常可能预示着一些潜在的疾病,如肝炎、肾炎等,可通过定期体检和监测肝肾功能进行预防。

## 三、防患未然,守护健康

1. 定期进行体检:定期体检是了解自身健康状况的重要途径。建议每年进行一次全面的体检,包括生化指标、影像学检查和临床检查。

2. 养成良好的生活习惯:饮食方面,保持均衡营养,控制糖分、盐分和脂肪的摄入;适量运动,增强体质;保持良好的睡眠质量和戒烟限酒等生活习惯有助于维持身体各项机能正常运转。

3. 合理安排作息时间:保证充足的睡眠时间,有利于身体的恢复和免疫力的提高。尽量避免熬夜和过度劳累,保持良好的精神状态。

4. 定期体检指标监测:根据自身情况,关注重点生化指标的变化,如血糖、血压、血脂、尿酸、肝肾功能等。一旦发现异常,及时就医并遵医嘱进行相关治疗和调整。

5. 心理调适:保持乐观的心态,避免过度紧张和压力过大。良好的心理状态有助于身体各项机能的正常发挥。

总之,通过关注生化指标和做好健康风险预测,我们可以更好地防患未然,守护健康。定期进行体检、养成良好的生活习惯、合理安排作息时间、定期体检指标监测以及心理调适等措施,有助于我们保持身体健康,享受美好生活。

(作者单位:河北省沧州市精神病医院)

# 免疫检验的影响因素浅析

□ 郭莉

免疫检验是医学检验的重要组成部分,它对于疾病的诊断、治疗和预防具有重要意义。然而,免疫检验的结果受到多种因素的影响,本文将对这些因素进行介绍。

## 一、样本采集

样本采集是免疫检验的第一步,它对免疫检验的结果有着重要影响。采集的样本必须具有代表性,即要能够真实反映患者的病情。同时,采集样本的时间、部位和方法也必须正确,否则会影响免疫检验的结果。例如,采集血液样本时,必须保证患者的情绪稳定,避免因情绪波动导致血液中激素水平的变化,从而影响免疫检验的结果。

## 二、试剂和仪器

免疫检验的试剂和仪器对结果的影响也不容忽视。试剂的质量直接关系到免疫检验的准确性和可靠性,因此必须选择高质量的试剂。同时,仪器的精确度也会影响免疫检验的结果,因此需要定

期对仪器进行校准和维修。

## 三、环境因素

免疫检验的环境因素也会对结果产生影响。例如,实验室的温度、湿度、通风情况等都会影响试剂和样本的质量,从而影响免疫检验的结果。此外,实验室的清洁度也会影响免疫检验的结果,因此需要定期对实验室进行消毒和清洁。

## 四、患者状态

患者的状态也会影响免疫检验的结果。例如,患者的饮食、运动、睡眠等生活习惯都会影响身体的免疫系统,从而影响免疫检验的结果。此外,患者的情绪状态也会影响免疫系统,因此需要在对患者进行免疫检验前对其进行情绪安抚,以获得更准确的检验结果。

## 五、操作技术

免疫检验的操作技术也会对结果产生影响。例如,采血针的使用方法、离心机的转速等都会影响样本的质量,从而影响免疫检验的结果。因此,操作人员必

须经过专业培训,掌握正确的操作技术和方法,以确保免疫检验结果的准确性和可靠性。

## 六、其他因素

除了以上提到的因素外,还有一些其他因素也会影响免疫检验的结果。例如,样本的保存时间、保存条件等都会影响样本的质量,从而影响免疫检验的结果。此外,患者的个体差异也会影响免疫检验的结果,因此需要对每个患者进行个体化评估和治疗。

总之,免疫检验的结果受到多种因素的影响,包括样本采集、试剂和仪器、环境因素、患者状态、操作技术以及其他因素等。为了保证免疫检验结果的准确性和可靠性,我们需要对这些因素进行严格控制和管理。同时,我们也应该加强对免疫检验的宣传和教育,提高公众对免疫检验的认识和理解,为疾病的预防和治疗提供更好的支持和服务。

(作者单位:河北省隆化县医院)

牙髓炎,是指发生在牙齿内部的牙髓组织(牙神经)的炎症。牙髓组织负责供给牙齿感觉和营养,一旦受到感染或损伤,就可能引发牙髓炎。牙髓炎的常见症状和治疗方法如下:

## 一、常见症状

1. 疼痛:牙髓炎的典型症状是疼痛,疼痛程度可轻可重,轻者仅在咀嚼、冷热刺激时感到不适,重者则会出现剧烈疼痛,甚至难以忍受。另外有些疼痛发作时常伴有同侧的面部疼痛。

2. 敏感:牙齿对冷、热、酸、甜等刺激变得敏感,尤其在进食冷热食物时,疼痛感更为明显。

3. 变色:疼痛症状出现很久的患牙可能出现颜色改变,如牙齿变暗、失去光泽等。

4. 肿胀:牙髓炎症未及时治疗可能导致牙龈肿胀,甚至面部肿胀。

5. 波动感:病情加重时,患牙可能出现波动感,提示牙髓可能已发生坏死。

## 二、治疗方法

1. 活髓保存治疗:对于早期牙髓炎,可选择保存牙髓。去除感染源后,应用保护性的药物,来保护牙髓,从而来控制炎症,缓解疼痛。

2. 根管治疗:当牙髓炎症无法控制时,需进行根管治疗,也就是人们常说的“杀神经治疗”。根管治疗是一种通过清除牙髓组织,填充根管,防止感染扩散的治疗方法。治疗过程通常分为几个步骤,包括清除牙髓、消毒根管、填充根管和修复牙齿。根管治疗可以有效缓解牙髓病引起的疼痛,并防止牙齿进一步损坏。

3. 牙冠修复:在根管治疗后,为防止牙齿破裂或再次感染,通常需要为牙齿戴上牙冠。牙冠分为全冠和部分冠,根据患者具体情况选择合适的牙冠类型。

4. 牙周治疗:对于伴有牙周病的牙髓病患者,还需进行牙周治疗,以消除牙周炎症,防止炎症进一步发展。

牙髓炎治疗后,正确的牙齿护理非常重要,以确保治疗效果,防止病情加重,并延长牙齿的使用寿命。每天至少刷牙两次,使用软毛牙刷或电动牙刷,以避免刺激到治疗后的牙齿。使用含氟牙膏,帮助强化牙齿,治疗后应定期到牙科诊所进行专业洁牙,清除难以自行清理的牙菌斑和牙石,保持牙齿和牙龈的健康。

总之,牙髓炎的常见症状包括疼痛、敏感、也可导致牙变色、肿胀和波动感等。治疗方法主要包括活髓保存治疗、根管治疗、牙冠修复、牙周治疗等。早期发现、早期治疗是防治牙髓炎的关键。患者在治疗过程中,应遵循医生建议,定期复查,确保治疗效果。同时,加强口腔保健意识,养成良好的口腔卫生习惯,预防牙髓炎的发生。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)

# 整形美容手术的风险与注意事项

□ 巩守超

观并引起不适。

5. 手术失败:尽管手术前会进行精确的设计和准备,但手术结果可能不符合预期。这可能是由于多种原因,包括医生的技术、患者的个体差异、手术后的护理等。

6. 麻醉风险:任何手术都可能存在麻醉风险,包括过敏反应、呼吸抑制等。

7. 心理压力:整形手术可能会带来一定的心理压力,特别是当手术结果不如预期时。

## 二、注意事项

1. 了解医生:在决定进行整形手术前,应全面了解手术医生的资质、经验和评价。寻找有丰富经验的医生可以降低风险。

2. 术前准备:确保身体健康,没有感染或其他潜在疾病。进行全面的心理准备评估,并确保有紧急联系人以便在需要时寻求帮助。

3. 遵守医嘱:严格遵守医生的术后建议和指示,包括正确的药物使用、饮食和

活动建议。

4. 自我监控:术后应密切关注身体反应,如出现异常症状或疼痛应及时联系医生。

5. 坚持正确的护理:正确的术后护理包括保持清洁、避免剧烈运动和阳光直射等。对于涉及植人物的手术,如假体或自体脂肪填充,更应特别注意。

6. 定期复查:根据医生的建议定期进行复查,以便及时了解恢复情况。

7. 保持积极的心态:整形手术是一个改变的过程,可能会带来一些心理压力。但请记住,大多数手术都是成功的,而且随着时间的推移,大多数人会适应新的外观。

总的来说,整形美容手术是一项复杂的技术,需要谨慎对待。充分了解风险,选择有经验的医生,并遵循医生的建议和指示,可以大大降低潜在的风险。但请记住,每个人的身体和心理反应都是独特的,因此应根据个人情况进行调整和适应。

(作者单位:山东省滕州市中心人民医院)

# 牙髓炎的症状及治疗方法

□ 李翠梅